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Ενίσχυση της ένταξης των ατόμων 
Ρομά στην επαγγελματική 
εκπαίδευση και κατάρτιση
MIRANDA - Ένταξη των ατόμων Ρομά μέσω 
της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης  

Το MIRANDA Roma, το καινοτόμο τριετές έργο 

Erasmus+ (Σεπτέμβριος 2023 – Αύγουστος 2026), 

συνεχίζει τις προσπάθειές του για την προώθηση 

ευκαιριών επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

(ΕΕΚ) χωρίς αποκλεισμούς και προσβάσιμων για τις 

κοινότητες Ρομά σε ολόκληρη την Ευρώπη. Μέσω της 

συνεργατικής έρευνας, των δραστηριοτήτων 

ευαισθητοποίησης και της συμμετοχής της κοινότητας, 

οι εταίροι του έργου εργάζονται για τη δημιουργία 

ισχυρότερων δεσμών μεταξύ των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων και των Ρομά μαθητών/ριών. 

Οικοδόμηση εμπιστοσύνης μέσω της 
μεθοδολογίας «Engagement»  

Μία από τις βασικές εξελίξεις του έργου ήταν η 

δημιουργία της μεθοδολογίας «Engagement» με τη 

Ρομά κοινότητα, η οποία έχει σχεδιαστεί για να 

βελτιώσει την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ 

των φορέων επαγγελματικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης και των κοινοτήτων των Ρομά. 

Η μεθοδολογία προωθεί εκπαιδευτικές προσεγγίσεις 

λαμβάνοντας υπόψη τις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες και 

χωρίς αποκλεισμούς, οι οποίες υποστηρίζουν τους/τις 

μαθητές/ριες Ρομά στην πρόσβαση και τη συμμετοχή 

τους στην επαγγελματική εκπαίδευση. Οι εταίροι 

τόνισαν τη σημασία των εξής: 

● Οικοδόμηση εμπιστοσύνης και ενσυναίσθηση  

● Ενεργητική ακρόαση και διαπολιτισμική 

επικοινωνία  

● Περιβάλλοντα μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και 

με σεβασμό  

● Ενισχυμένος διάλογος μεταξύ των ιδρυμάτων 

και των κοινοτήτων Ρομά  

Η μεθοδολογία επισημαίνει επίσης τα επίμονα εμπόδια 

που συνεχίζουν να επηρεάζουν τη συμμετοχή των Ρομά 

ατόμων στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, 

συμπεριλαμβανομένων των γλωσσικών δυσκολιών, 

των διακρίσεων, των χαμηλών επιπέδων 

αλφαβητισμού και του κοινωνικού αποκλεισμού. 
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Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, το έργο 

ενθαρρύνει την ενεργό συμμετοχή Ρομά 

διαμεσολαβητών/ριών, εκπροσώπων της κοινότητας, 

ΜΚΟ, εκπαιδευτικών και εκπαιδευτικού προσωπικού. 

Με την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ όλων των 

ενδιαφερόμενων μερών, η πρωτοβουλία στοχεύει στη 

δημιουργία πιο βιώσιμων και υποστηρικτικών 

διαδρομών για τους μαθητές/ριες Ρομά στο πλαίσιο των 

συστημάτων ΕΕΚ. 

Οι δράσεις προσέγγισης αναδεικνύουν 
βασικές προκλήσεις και ευκαιρίες 

Στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 2, οι εταίροι 

δημιούργησαν ερωτηματολόγια και πραγματοποίησαν 

συνεντεύξεις και εκδηλώσεις συμμετοχής στις 

συμμετέχουσες χώρες, με σκοπό την καλύτερη 

κατανόηση των εμπειριών και των προσδοκιών των 

μαθητών/ριών Ρομά. 

Οι δράσεις προσέγγισης συγκέντρωσαν πολύτιμες 

πληροφορίες από συμμετέχοντα Ρομά άτομα, 

εκπαιδευτικούς, ενδιαφερόμενους φορείς και 

εκπροσώπους της κοινότητας σχετικά με τις ευκαιρίες 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και την ένταξη. 

Τα ευρήματα αποκάλυψαν έντονο ενδιαφέρον των 

μαθητών/ριών Ρομά για την επαγγελματική 

εκπαίδευση, ιδίως όταν τα προγράμματα συνδέονται 

με: 

● Ευκαιρίες απασχόλησης  

● Επαγγελματική ανάπτυξη  

● Κοινωνική ένταξη και ενδυνάμωση της 

κοινότητας  

Ταυτόχρονα, εντοπίστηκαν διάφορα κοινά εμπόδια σε 

όλες τις χώρες-εταίρους, μεταξύ των οποίων: 

● Οικονομικές δυσκολίες   

● Διακρίσεις και σχολικός διαχωρισμός  

● Περιορισμένη πρόσβαση σε εκπαιδευτικές 

υπηρεσίες χωρίς αποκλεισμούς  

● Έλλειψη πληροφοριών και ευκαιριών 

καθοδήγησης  

Οι ενδιαφερόμενοι φορείς υπογράμμισαν τη σημασία 

των προγραμμάτων καθοδήγησης, της συμμετοχής της 

οικογένειας, των συμβουλευτικών υπηρεσιών και της 

θεσμικής υποστήριξης για τη βελτίωση της συμμετοχής 

των Ρομά ατόμων στην ΕΕΚ. 

ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ 

Τα αποτελέσματα αυτών των δραστηριοτήτων θα 

συμβάλουν στην ανάπτυξη πιο συμπεριληπτικών και 

φιλικών προς τα Ρομά άτομα προσεγγίσεων στην 

επαγγελματική εκπαίδευση σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Τα ευρήματα θα στηρίξουν επίσης μελλοντικές 

συστάσεις πολιτικής και θα ενισχύσουν τη συνεργασία 

μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, οργανώσεων Ρομά, 

ΜΚΟ και υπευθύνων χάραξης πολιτικής. 

Μέσω του διαλόγου, της ένταξης και της συνεργασίας, 

το έργο MIRANDA συνεχίζει να εργάζεται για την 

επίτευξη ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών και την 

ενίσχυση της συμμετοχής των κοινοτήτων Ρομά στην 

επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση.

 



 

 
Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 
αντιπροσωπεύουν κατ’ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. Αρ.έργου: 20231DE02-KA220VET0001645902 

 

Η κοινοπραξία 

Η κοινοπραξία περιλαμβάνει επτά (7) εταίρους από πέντε (5) χώρες: Institute for Roma and Minorities Inclusion - 

Γερμανία, AKMI International - Ελλάδα, BK CON - Γερμανία, Symplexis - Ελλάδα, Austrian Association of Inclusive 

Society - Αυστρία, Balkan Bridge – Βουλγαρία.

 


